

VI.

ОПРЕДЪЛЕНИЕ

Священного Собора Православной Российской Церкви
по поводу правительственного законопроекта о церковно-приходскихъ
школахъ.

23 Октября 1917 г.

Священный Соборъ Православной Российской Церкви, состоящій изъ представителей всего православнаго русскаго народа, епископовъ, клириковъ и мірянъ, считаетъ долгомъ заявить Временному Правительству, что законъ 20 Іюня 1917 г. о передачѣ церковно-приходскихъ школъ въ вѣдомство Министерства Народнаго Просвѣщенія причиняетъ большой вредъ Православной Церкви въ ея христіанско-просвѣтительной дѣятельности, внезапно отнимая у православныхъ приходовъ незамѣнное средство выполнять свое важное назначеніе. По опредѣленію Святѣйшаго Синода 8 Мая сего года № 3096 завѣдываніе церковно-приходскими школами предоставлено преобразованнымъ въ своемъ строѣ православнымъ приходамъ. Чрезъ эти школы приходамъ предстояло осуществлять одну изъ своихъ важнѣйшихъ обязанностей христіанскаго просвѣщенія и воспитанія народа. Отображеніе церковно-приходскихъ школъ ставитъ приходы въ крайне затруднительное положеніе относительно выполненія указанной ихъ обязанности и сразу же задерживаетъ развитіе ихъ въ ихъ новой жизни.

Въ дополненіе къ закону 20 Іюня 1917 г. въ Министерствѣ Народнаго Просвѣщенія выработанъ проектъ нового закона, имѣющаго вскорѣ быть представленнымъ на обсужденіе Временнаго Правительства. Этотъ законопроектъ обнаруживаетъ очевидное стремленіе къ уничтоженію самаго типа церковно-приходскихъ школъ, поступающихъ нынѣ въ вѣдомство Министерства Народнаго Просвѣщенія. Вмѣстѣ съ этимъ школьныя помѣщенія, принадлежащиа церковнымъ учрежденіямъ и частнымъ лицамъ, законопроектъ при-

нудительнымъ порядкомъ предоставляетъ для школъ министерскихъ. Такимъ образомъ, Церковь, лишенная школъ, получавшихъ пособіе отъ правительства, лишается одновременно возможности имѣть въ своихъ отнимаемыхъ нынѣ школьныхъ помѣщеніяхъ и свои собственные школы.

Между тѣмъ Г. Министръ Предсѣдатель, при обмѣнѣ сужденій 11 сего Октября съ делегатами Священного Собора, заявилъ отъ имени Временного Правительства, что Временное Правительство отнюдь не желаетъ лишать Церковь возможности имѣть школы на свои средства и препятствовать въ этомъ Церкви.

Поставляя своимъ долгомъ заявить объ изложенномъ Временному Правительству, Всероссійскій Священный Соборъ вмѣстѣ съ тѣмъ не можетъ не обратить вниманія Правительства на положенія въ проектѣ новаго закона, могущія имѣть своимъ послѣдствіемъ нарушеніе интересовъ Православной Церкви, законопроектомъ въ дѣйствительности не предположенное.

Въ проектѣ новаго закона въ отдѣлѣ 1-мъ, устанавливающемъ преобразованіе переданныхъ Министерству Народнаго Просвѣщенія церковныхъ начальныхъ школъ въ начальныя народныя училища, не сдѣлано указаній, что преобразованіе это не можетъ быть распространено на тѣ уже существующія школы, содержаніе коихъ будетъ обеспечено исключительно средствами приходовъ и другихъ церковныхъ учрежденій или частныхъ лицъ, хотя бы таковыя школы и были включены въ школьнія сѣти или получали пособіе отъ казны.

Въ Отдѣлѣ II-мъ законопроекта въ ст. 1 указано, что зданія церковно-приходскихъ школъ, построенные при пособіи или ссудѣ изъ Государственного Казначейства по закону 12 Іюня 1913 г., не могутъ быть использованы на иную надобность, кромѣ какъ на помѣщенія для школъ Министерства. Въ законопроектѣ не оговорено, въ теченіе какого именно времени будетъ продолжаться невозможность для Церкви открывать въ этихъ зданіяхъ свои школы. Школьныя зданія вообще устроены на церковныя или частныя по-жертвованія и отъ казны на нихъ истрачены лишь тѣ или другія суммы. Церковныя же учрежденія и частныя лица, созидавшія церковно-школьныя зданія, употребляли на постройку школъ свои средства въ томъ убѣжденіи, что въ этихъ зданіяхъ будутъ именно церковно-приходскія школы.

Такимъ образомъ, законопроектъ даетъ поводъ къ заключенію что пользованіе Министерствомъ помѣщеніями церковно-приходскихъ школъ, при изложенныхъ выше условіяхъ, нарушаетъ права въ отношеніи пользованія имуществомъ церковныхъ учрежденій и является явнымъ нарушеніемъ охраняемой закономъ воли жертвователей и завѣщателей.

Вопросъ о зданіяхъ церковно-приходскихъ школъ, построенныхъ частію при пособіи отъ казны, достаточно ясно разрѣшается закономъ 12 Іюня 1913 г., на который въ проектѣ Министерства (въ 1 ст. отдѣла II-го) сдѣлана ссылка. Законъ этотъ образуетъ при Святѣйшемъ Синодѣ церковно-школьный строительный фондъ и устанавливаетъ правила о выдачѣ пособій изъ средствъ Государственного Казначейства на строительныя нужды церковно-приходскихъ школъ. Этотъ строительный фондъ причисленъ закономъ къ специальнymъ средствамъ Святѣйшаго Синода и, слѣдовательно, переданъ на удовлетвореніе церковныхъ потребностей. Въ законѣ нѣтъ никакого указанія, чтобы на построенные при помощи этого фонда зданія церковно-приходскихъ школъ казна устанавливала свое право собственности, и при томъ полное, тѣмъ болѣе, что въ издержкахъ на постройку этихъ зданій въ большей ихъ части принимали участіе церковныя учрежденія и частныя лица. Напротивъ, законъ имѣетъ въ виду, какъ это ясно изъ 9, 11, 12, 13 и 15 ст. Положенія о церковно-школьномъ фонду, лишь обезпечить возвратъ полученной отъ казны ссуды съ извѣстными процентами. Это и понятно: если казна какому-либо учрежденію или частному лицу выдала ссуду на ремонтъ или даже на постройку дома, то право собственности на выстроенный домъ, особенно, если онъ еще только частью устроенъ на ту казенную ссуду, естественно, остается за этимъ учрежденіемъ или лицомъ, и казна въ правѣ требовать лишь возврата ссуды, а не присваивать себѣ и домъ.

Несправедливость рассматриваемаго закона съ особеною ясностью обнаруживается въ изложеніи ст. 2 отд. 11, по коей, одновременно съ реквизиціей церковно-школьныхъ помѣщеній для вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія, погашеніе ссудъ и уплата процентовъ по ссудамъ, выданнымъ церковнымъ учрежденіямъ изъ церковно-школьнаго фонда, лишь приостанавливается до 1 Января 1920 г., а о возвратѣ истраченныхъ на церковно-школьныя зданія церковными учрежденіями и частными лицами суммъ даже не упоминается.

Статью 3 отдельа II, оставляющую за переданными Министерству Народного Просвещения церковно-приходскими школами пользование нынѣ занимаемыми помѣщеніями до 1 Іюня 1919 г. на прежнихъ условіяхъ въ отношеніи бесплатности или размѣра платы церквами, монастырями, приходами, братствами, попечительствами и другими церковными учрежденіями, трудно рассматривать иначе, какъ несправедливую реквизицію помѣщеній, занимаемыхъ церковно-приходскими школами для школъ иного типа, съ явнымъ при этомъ затрудненіемъ для церковныхъ учрежденій возможности продолжать свою просвѣтительную дѣятельность. Отдавъ Министерству бесплатно, или за пониженнюю плату, свои помѣщенія для школъ, церкви, приходы, братства и другія церковныя учрежденія или должны будуть въ то же время нанимать на свои средства зданія для собственныхъ школъ, неся двойные расходы по содержанію школъ, или же вынуждены будутъ вовсе прекратить свою культурно-просвѣтительную дѣятельность въ народѣ.

Подобный же характеръ носить и ст. 4 отдельа II. Частныя лица, общества и учрежденія, предоставившія доселѣ свои помѣщенія на извѣстныхъ условіяхъ церковно-приходскимъ школамъ, обязываются законопроектомъ на тѣхъ же условіяхъ оставить эти школы и по передачѣ ихъ въ Министерство Народного Просвѣщенія, несмотря на то, что школы могутъ быть иного типа и преслѣдоваться другія цѣли. Собственники имущества, такимъ образомъ, ограничиваются въ распоряженіи своимъ имуществомъ, и, какъ члены Православной Церкви, они лишаются возможности уступить свои помѣщенія для церковныхъ школъ, которыхъ могли бы быть въ нихъ нынѣ открыты, взамѣнъ отнятыхъ въ Министерство Народного Просвѣщенія.

Особое вниманіе слѣдуетъ обратить на примѣчаніе 1 къ ст. 3 отдельа II, которое гласитъ, что вопросъ объ использованіи для училищъ помѣщеній церквей-школъ разрѣшается Министромъ Народного Просвѣщенія по соглашенію съ Министромъ Исповѣданій.

Церковь—школа представляетъ собою зданіе, въ которомъ есть св. алтарь. Такое зданіе никоимъ образомъ не можетъ служить для цѣлей нерелигіозныхъ. Согласія на передачу такового зданія Министръ Исповѣданій даже и не имѣеть права давать. Всероссійскій Соборъ со всею рѣшительностью протестуетъ противъ какого бы ни было распространенія закона 20 Іюня 1917 г. на церкви—школы, какъ ведущаго къ явному нарушенію церковныхъ правилъ.

Въ п. б. примѣчанія къ ст 3 содергится указаніе, что дѣйствіе ст. 3 не распространяется на школьныя помѣщенія, построенные на средства, пожертвованныя или завѣщанныя, если въ условіяхъ завѣщанія или пожертвованія оговорено, что средства предназначаются специально на церковно-приходскую школу.

Жертвователи или завѣщатели не могли предполагать, чтобы вопреки ихъ волѣ церковно-приходскія школы были обращены въ школы иного типа. Поэтому, указывая, что та или другая сумма назначается на церковно-приходскія школы, жертвователи или завѣщатели считали, что ихъ воля этимъ опредѣлена вполнѣ ясно, и свои распоряженія они не находили нужнымъ сопровождать какими-либо оговорками. Между тѣмъ Министерство Народнаго Просвѣщенія въ настоящее время требуетъ специального указанія на наличность такихъ условій, которыя не могли быть известны жертвователямъ и завѣщателямъ въ моментъ совершенія ими пожертвованій или завѣщаній. Толкованіе смысла завѣщаній и дарственныхъ актовъ должно быть предоставлено закономъ исключительно суду, который въ случаѣ споровъ и выносить то или другое рѣшеніе. Отнимать это право у суда и переносить его на другія учрежденія не допустимо. Эти учрежденія не обладаютъ такимъ юридическимъ аппаратомъ, какъ судъ, да и, заинтересованныя въ томъ или другомъ толкованіи акта, они не могутъ быть беспристрастны въ толкованіи духовныхъ завѣщаній или дарственныхъ актовъ въ свою пользу. Оставлять въ законѣ указанныя слова это значитъ пытаться предрѣшать пониманіе воли жертвователей или завѣщателей, подрывать авторитетъ и компетенцію суда, вызывать у многихъ представление о насилии надъ охраняемой закономъ волею жертвователей и завѣщателей и отбивать въ народѣ охоту совершать пожертвованія или завѣщанія на известныя благотворительныя цѣли.

О вышеизложенномъ Священный Соборъ постановляетъ поручить Преосвященному Предсѣдателю Собора сообщить чрезъ Министра Исповѣданій Временному Правительству.¹⁾

¹⁾ Сообщено Министру Исповѣданій 23 октября 1917 г.